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به نام خدا
"دستورالعمل تمديد گواهي نامه حرفه اي منابع انساني"
با عنايت به مفاد نظام نامه طرح صدور گواهينامه حرفه اي منابع انساني« بند 9 از فصل روش کار صدور گواهينامه حرفه اي منابع انساني»، نحوه تمديد دارندگان گواهينامه حرفه اي منابع انساني که مهلت اعتبار گواهینامه آنها پايان يافته است به شرح ذيل اعلام می گردد.
الف) مدت اعتبار گواهينامه حرفه‌اي منابع  انساني براي سطوح مختلف از تاریخ صدور به شرح زير است:
·   گواهينامه سطح کارشناسي:   2 سال 
·   گواهينامه مديرمياني:           3 سال 
·   گواهينامه مدير ارشد:          3 سال 
ب) دارندگان گواهينامه حرفه اي منابع انساني در هر يک از سطوح در صورتيکه براي همان سطح درخواست تمديد داشته باشند، بايد به شرح زير عمل نموده و در صورتيکه متقاضي سطح بالاتري باشند مطابق روال مندرج در نظام نامه طرح صدور گواهينامه حرفه اي منابع انساني و طبق رویه هایی که برای این منظور صادر شده است، اقدام نمايند.
دارنده گواهينامه حرفه اي منابع انساني قبل از انقضاء دوره اعتبار گواهينامه یا حداکثر تا یکسال بعد از انقضاء آن، با مراجعه به سايت انجمن به آدرس www.HRMSociety.ir  و مطالعه اطلاعات مربوط به طرح صدور گواهينامه حرفه اي منابع انساني،  اقدامات زير را انجام مي دهد: 
1- تکميل فرم درخواست تمديد گواهينامه 
2- تکميل رزومه با آخرين اطلاعات در فرمت مربوطه 
3- پرداخت هزينه هاي تمديد گواهينامه مطابق ذيل:
· گواهينامه در سطح کارشناسي:    000/1000 ریال 
· گواهينامه در سطح مديرمياني:    000/3000 ریال 
· گواهينامه در سطح ارشد:          000/4500 ریال 
تبصره1 : دبيرخانه انجمن مديريت منابع انساني ايران نيز مي تواند نسبت به اطلاع رساني در خصوص انقضاء دوره اعتبار گواهي نامه اقدام نمايد. 
تبصره2 : در صورتی که از مدت اعتبار گواهینامه بیش از یکسال گذشته باشد، متقاضی برای تمدید آن باید مجددا بر اساس روال مندرج در نظام نامه طرح صدور گواهينامه حرفه اي منابع انساني و طبق رویه هایی که برای متقاضیان گواهینامه حرفه ای صادر شده است، اقدام نموده و کلیه مراحل آن را طی نماید.
ج) انجمن مديريت منابع انساني ايران پس از دريافت مدارک فوق، نسبت به بررسی مدارک مربوطه و برنامه ريزي براي برگزاري پانل تخصصي اقدام نموده و تاريخ برگزاري پانل را به اطلاع متقاضيان مي رساند. موضوعات قابل طرح در پانل تخصصي که حدوداً 30 دقيقه به طول مي‌انجامد به شرح ذيل است و متقاضي مي بايست آمادگي لازم را برای ارائه آنها داشته باشد:
· مشاغل متقاضي  طي سال های پس از دریافت گواهی نامه و مهم ترين فعاليت هايي که انجام  داده است.
· مشکلات، چالش ها و پرسش هايي که در مشاغل خود با آن ها مواجه بوده است.
· تجربه هاي موفق و يادگيري هايي که بعد از اخذ گواهي نامه حرفه اي  در شغل خود داشته است.
· جمع بندي از برداشت متقاضي نسبت به شغل خود به عنوان کارشناس/ مدير  منابع انساني در يک سازمان ايراني و ارائه دورنمایی از برنامه های توسعه خود در آینده.
متقاضي مي تواند ارائه خود را با استفاده از کامپیوتر و نرم افزارهای مربوطه انجام دهد و با توجه به فرصت محدود  15 دقيقه اي اختصاص يافته براي ارائه مطلب، مديريت محتوا و زمان در اين جلسه بسيار حائز اهميت است. 
د) بعد از برگزاری «پانل تخصصي»، در صورت واجد شرايط بودن متقاضی و دارا بودن ویژگی های مندرج در نظام نامه برای هر یک از سطوح،  گواهي نامه فرد متقاضي تمديد و اسناد مربوطه صادر مي گردد.
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